

传统鲁锦邂逅时尚设计焕发新生机

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉



不舍掉放不下，深耕鲁锦技艺27年

邓红英今年56岁,家住牡丹区吴店镇刘楼村。在记忆中,她就是在织布机的踏板声和一根根经线、纬线中长大的。

14岁时,邓红英放学回到家的第一件事就是看母亲是否在家。如果母亲不在家,她就站在大门前,听织布机在谁家响,找到后准能看到母亲和村里几名手巧的妇女围坐在一起,有纺线的,有沌线的,有刷线的,有织布的……几个人笑呵呵地一边干活一边聊天。

邓红英知道,这是有人要嫁闺女了,棉花经过一道道工序被织成床单、被罩,然后作为嫁妆跟随女方带去男方家。

“那时候家里不富裕,一台织布机几家伙着用,然后摆在门楼下,谁家嫁闺女,村里会纺织的妇女都来帮忙,特别温馨。我就是在那个场景下学会纺织鲁锦的。我小时候,鲁锦还不叫鲁锦,叫二匹缯、四匹缯,1985年被山东省工艺美术研究所定名为‘鲁西南织锦’,简称‘鲁锦’。”邓红英说,鲁锦在她心里不仅仅是一匹布,更是和睦、幸福、温馨的象征。

邓红英说,她家原来就是做织布生意的,那时候家庭条件不错,家里有好几台织布机,织的

“小朋友们,这就是织布机,咱们身上穿的衣服、床单、被罩等都可以用它织出来。”9月23日上午,在菏泽鲁锦文化展示体验中心,牡丹区区级非遗项目红英鲁锦纺织技艺传承人邓红英,坐在织布机上向一群学生介绍国家非物质文化遗产——鲁锦织造技艺。鲁锦俗称“土布”“粗布”,是山东特有的纯棉手工提花纺织品,所有工序均采用纯手工工艺,织造工序复杂,工艺流程要经过72道工序,共1200多个花色品种,菏泽以四匹缯为主。

就是鲁锦,奶奶和母亲的织布技艺非常精湛。“听奶奶说,那时候咱们跟日本人打仗,我们家就将所有的布做成袜子和衣服送给红军战士。”邓红英说。

19岁的邓红英高中毕业后,因会织布被分配到原菏泽市福利织垫厂工作,给军大衣织里子布、垫肩。“那时候有织布机器了,每个月都织几万匹布,我虽然操作着机器,但还是怀念织布机的时光,喜欢鲁锦在手里一点点成型的感觉。也正是基于此,27年前,我决定离开,自己做鲁锦。没想到这一做就做到现在。”邓红英说。



天南地北“取经”，改良鲁锦技艺

创业之初,邓红英遇到不少难题。刚开始织鲁锦还使用老工艺,先浆线(面糊泡)、沌线、经线,这样纺出来线条粗、结实,但织出来的布硬、手感差,年轻人都不喜欢。为了改良,她听说淄博和滨州有柔软的纱线,就马不停蹄地前往两地采购。

为了学习更好的技艺,邓红英去广州、上海等地学习,参加各地的订货会,有时一天要赶往两个城市,忙起来只能在火车站买个烤地瓜充饥。

在不断的学习中,她发现随着生活条件越来越好,市场的需求也在变化,布匹的花色、柔软度都是年轻人的首选,而“老粗布”已经被市场淘汰了。

“纱线越来越细,越来越柔软,但咱的老机器却罢工了,因为线太细,机器织不成。于是,我又去外地采购更先进的机器。”邓红英说,她曾试过将手工鲁锦技艺重新捡起来,召集会使用织布机的工人手工织布,但后来因为人工费用过高而失败了。

“手工织布非常辛苦,我为了实验一个人一天能织多少,就自己坐在织布机上织。几天下来,我的大腿都磨破了,睡觉只能趴着。后来算出来我一天能织7米,就算给工人一天100元工资,她们都不干,太辛苦了,而且这样鲁锦的价格也上去,消费者更不买账。”邓红英说。

热衷于鲁锦的创新和突破,邓红英从不喊苦与累。

有一次,邓红英刚拿到一批新花色的鲁锦,欲将其中一匹做成被罩,得知牡丹区吴店镇有人会做隐藏式拉锁被罩,就扛起布去了。谁知道途中修桥,她扛着布沿着河边走小路,一不小心摔倒在河里。“河水不深,我就赶快爬起来捞布,自己受没受伤都顾不上。看到布全部湿了,我心疼坏了,那时候眼泪就控制不住了,哗哗地往下



邓红英展示鲁锦织造技艺

流。”提及当年的事,邓红英哈哈大笑,她一直用轻松愉快的语气讲述着这些往事。为了创新,她四处奔波学习;为了传承,她让女儿报考了丝绸纺织学院,主修织布专业。



希望产业“活”起来，让更多年轻人爱上鲁锦

为让更多年轻人接受鲁锦,在原来大多为床品的基础上,邓红英的女儿和女婿一起“开发”鲁锦多样性,将其设计成睡衣、汉服、耳饰、手提包、扇子、化妆镜和各种装饰品,颇受欢迎。

为深入推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,持续提升“山东手造·创艺菏泽”品牌知名度,3月29日,我市在曹州古城范希正故居(慎思园)建成了鲁锦文化展示中心。邓红英的作品就在这里展示。

邓红英说,老城曹州有72



扫一扫了解更多新闻

山东手造·创艺菏泽

提升医保服务监管效能,助力营商环境优化

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

全市“三亮”专题行动启动后,菏泽市医保局以“便民、利民、惠民”为出发点,在全市医保系统推行“标准化、规范化、精细化、便利化”医保服务,不断增强为民、为企业服务意识,持续提升医保服务效能,切实加强医保基金监管,全面助力营商环境优化。

“大厅业务窗口实施的是综合柜员制,任何一个窗口都可以受理您的业务,我为您分配到人员最少的窗口。”日前,在市医保服务大厅引导服务台,企业职工郭女士前来咨询办理生育津贴的相关事宜,在工作人员指引下,只取一个号就实现了医保业务通收通办。

医保服务大厅内秩序井然,醒目位置张贴着关于医保政策的介绍,供群众集中查阅。各窗口醒目位置摆放着工作牌,窗口工作人员在群众办事时亮明身份和职责,并明确告知事项办理承诺时限和流程,企业人员和群众在事项办理完后,可

在每个窗口前的“好差评”设备上对窗口工作人员的服务态度和办件质量进行满意度评价。工作人员所说的“综合柜员制”,是医保部门化繁为简、优化服务流程的有力举措。此举实现了窗口前台不分险种、不分事项一窗受理,变群众“多头办理”为“一窗通办”,更好地推进了医保服务事项经办窗口前移,让群众“少跑一窗口、少等一分钟”,让群众“最多跑一次”。医保基金是老百姓的看病钱、救命钱,医保部门在做优医保服务的同时,也在不断创新监管方式,强化医保基金监管,规范医药机构和医保医师行为,以公正监管促进公平竞争,努力为定点医药机构营造良好发展环境。为提升监管效能,全市医保系统不断健全完善医保基金监管制度体系,大力推进信息化建设,推进事前事中智能监控系统运用,实现诊疗过程中医保基金使用行为事前提

醒、事中预警,有效降低违法违规行为发生。厚植营商沃土,以信用铸剑护医保基金安全。在行政监管方面,全市医保系统坚持宽严并济,柔性执法,依据信用评级实施分级分类监管,积极推进定点医药机构医保信用评价,医保基金使用“双百佳”创建活动,对评级高的单位降低检查频次,做到无事不扰;坚持谁执法、谁普法,通过开展集中宣传月活动,医保政策进医院、进药店等“五进”活动,提高法律知晓度,切实提升定点医药机构自我管理、自我规范的意识和水平;持续加大执法人员培训力度,坚持依法管理、依法行政,切实做到对管理对象法无禁止即可为,对医保部门法无授权不可为。



中国一冶菏泽项目部开展防洪涝安全培训

本报讯(通讯员 赵娟) 为进一步提高项目部防灾减灾能力,引导员工牢固树立防汛意识,9月19日,中国一冶菏泽东站广场项目部组织开展了洪涝安全知识专题培训。

本次培训主要包括防汛基本知识、防汛设备使用、应急处理、各类常见洪涝灾害防范措施及恶劣天气紧急避险等内容,帮助大家了解汛期特点、预防和评估水灾的发生,掌握避险、自救、自护、互救技能,有效提高员工防汛意识和能力。培训过程中,员工们用心学习、认真听讲,积极互动,现场气氛活跃,培训取得良好效果。

下一步,项目部将继续坚持“预防为主、防重于抢”的原则,增强项目员工防灾减灾意识,提高科学备汛和自救能力,确保对险情快速反应、有效处置,坚决防范和遏制各类事故发生,切实筑牢安全防线。